

為父的影響力

◎李明珊

經文/撒母耳記上 2:22-36

以利年甚老邁，聽見他兩個兒子待以色列眾人的事，又聽見他們與會幕門前伺候的婦人苟合，他就對他們說：「你們為何行這樣的事呢？我從這眾百姓聽見你們的惡行。我兒啊，不可這樣！我聽見你們的風聲不好，你們使耶和華的百姓犯了罪。人若得罪人，有士師審判他；人若得罪耶和華，誰能為他祈求呢？」然而他們還是不聽父親的話，因為耶和華想要殺他們。孩子撒母耳漸漸長大，耶和華與人越發喜愛他。有神人來見以利，對他說：「耶和華如此說：『你祖父在埃及法老家作奴僕的時候，我不是向他們顯現嗎？……我所吩咐獻在我居所的祭物，你們為何踐踏？尊重你的兒子過於尊重我，將我民以色列所獻美好的祭物肥己呢？…

記得在二十五、六歲時，有一次參加公司舉辦的訓練課程，講師請我們寫下生活中和我們互動頻繁、關係密切的七個人，然後思考一下，如果我們現在就過世了，希望這七個人分別對我們說什麼。這麼多年過去，我只記得其中一個我寫下了爸爸，我希望爸爸對我說的話是「你是個令我感到驕傲的女兒。」當我一寫下這句話，眼淚立刻就充滿我的眼眶，我不敢抬頭，心裡默默地希望坐在旁邊的同事不要發現我的異狀。那一天，我很清楚知道，我多麼在意爸爸對我的看法，我對於我是誰的認知，我一直以來那麼努力地念書，希望有好的表現，我面對很多人事物的態度和想法，不管我喜不喜歡、不管我有沒有意識到，在我生命的很多層面，我都深深地受到爸爸的影響。

今天我們要讀的經文在撒母耳記上。撒母耳記上記載以色列王國的開始，其中有三個主要的人物，包括兩位國王—掃羅和大衛，另一個人物是撒母耳。撒母耳是以色列最後一位士師、先知和祭司，可以說是整個以色列人從士師時期進入王國時期的關鍵人物。撒母耳記就從撒母耳的出生開始講起。以利算是撒母耳的師傅，是以色列當時的士師跟祭司，在宗教上有地位，也是代表上帝帶領和治理百姓的重要領袖。他的兩個兒子何弗尼、非尼哈都是祭司，因為他們的惡行惡狀不斷地累積上帝的憤怒，上帝就藉著一位神人（先知）來見以利，把對以利家的責備，以及將要發生在以利家的事說出來。撒母耳的出身並不起眼，他才斷奶就被帶到以利面前被養大，開始學習事奉神，隨著時間漸漸長大，耶和華與人越發喜愛他。撒母耳的成長與上帝對以利家的審判，形成了非常明顯、強烈的對比。究竟發生了甚麼事，為什麼上帝要廢掉以利家，另立撒母耳？

一、要尊重神過於一切

生孩子，而且是生了一個兒子，應該是充滿喜樂、盼望跟榮耀的日子。每一個媽媽生下了孩子，孩子就立刻奪去了她的眼、她的心、她的口。媽媽的眼中滿是寶寶，滿口都是她的寶寶好可愛、好聰明，明明寶寶的臉皺在一起、眼睛細細小小的，頭髮又少，也不知道媽媽是怎麼看出連一個字都還不會說的寶寶很聰明？撒母耳記的經文，往後看到第四章，以利的兒媳婦、非尼哈的太太才剛生了一個兒子，卻一點都不喜樂，也沒有把孩子放在心上，相反的，這是她深深感受到國家與家族都蒙羞的日子。因為在那一天，以色列人打了敗仗，在非利士人面前逃走，耶和華神的約櫃被抬到戰場上，不但沒有大顯神威，反而被非利士人擄走，並且她的公公、大伯和丈夫在同一天死了。死的不只是家裡的三個男人，還代表著家族的敗落和國家遭難的日子，正如上帝對以利家宣告的審判。

以利身為祭司，他該當職的時候當職，他的表現有好有壞。但是身為爸爸，以利卻有虧欠跟遺憾。他的兩個孩子同樣都是祭司，聖經卻說他們是惡人，不認識耶和華（撒下 2:12），因為他們不把上帝的律法放在眼裡，過著任意妄為、自己訂規矩的日子。他們仗著祭司身分，在以色列百姓獻祭時，任意多拿了不該拿的祭肉，連應該焚燒在祭壇的脂油都不放過。這些壞事他們絕不只做了一、兩次，甚至，他們和會幕門前伺候的婦人苟合，他們做的這每件事情都大大得罪神。以利從百姓口中聽見兩個兒子所做的惡事，對兒子說：「我聽見你們的風聲不好，你們使耶和華的百姓犯了罪。」他沒有把罪的嚴重性跟破壞性，好好地教導跟警戒他的孩子，也沒有帶著孩子在神面前自卑、悔改，回到神看為正確的路上。反而，當兩個兒子沒有聽從他的話，繼續明目張膽的犯罪時，他再也沒有更進一步的行動。

上帝責備以利，說他尊重兒子過於尊重上帝。尊重，意思是給對方尊榮、榮耀，表示把對方看得很有份量。以利沒有發揮父親的職分，不是他沒有幫助他的孩子成為祭司，而是他沒有教導他的孩子敬畏神、遵守神的律法；不是他不疼愛孩子，而是寵過頭，讓孩子在他心中的份量大過上帝。以利弄錯了優先次序，把孩子放在上帝的前面，好像當上帝跟他的兒子放在心裡的天秤或蹺蹺板的兩端時，兒子還更重些，不把上帝、上帝的律法、上帝透過神人以及撒母耳這些不只一次的警戒放在眼裡。這樣的輕重不分，面對兒子的重罪惡行，他選擇輕輕放下，使他的孩子越來越目中無神，故意犯罪，把自己當作自己的神。是以利放任他的孩子成為神眼中的惡人。箴言 13 章 24 節：「不忍用杖打兒子的，是恨惡他；疼愛兒子的，隨時管教。」結果，以利的家，原本是在上帝的恩典中被揀選成為祭司，要事奉這位創造宇宙萬有、大而可畏的神，他們卻辜負了上帝的揀選以及一再寬容忍耐的恩典。最終的結果，以利自己死了，孩子也死了，他的孫子生下來就沒有爸爸，整個家族敗落，不只是那一代而是永遠。愛孩子，不是愛到讓他以為自己是上帝，而是教養他成為一個敬畏神的人，如同箴言 22 章 6 節所說，「教養孩童，使他走當行的道，就是到老他也不偏離。」

二、要尊重你父親的職份過於一切

傑克福斯特牧師寫了一本書《經歷天父的擁抱》，他提到六種類型的父親，包括好父親、注重孩子表現的父親、情感表達被動的父親、缺席不在家的父親、權威型的父親，以及暴虐的父親。有些父親可能擁有不只一種類型的特色，不同的父親為孩子創造了不同的家庭環境，對孩子的生命帶來不同的影響。那些我們小時候跟父親互動所產生的問題，可能會成為長大後情感上痛苦的主要原因。即使地上的爸爸豐豐盛盛地供應我們，但是，如果我們在小時候沒有受到爸爸的保護和安慰，如果我們在爸爸面前沒有感受到安全感，如果我們沒有得到爸爸的肯定和讚美，那麼，很可能長大以後，一輩子都不停地想要尋找一個安全、讓我們被接納、被認同、有歸屬感的地方。因著和爸爸的關係有偏差，孩子長大後，要和其他男性權威人物建立關係也會變得困難，甚至在相信耶穌成為基督徒以後，也會成為他們和天父建立新關係的障礙。在他裡面，可能不自覺的會認為天父會和爸爸一樣拒絕我、不要我，我必須要表現得很好，天父才會愛我；天父一直在看我的罪，而且準備要管教我…這些其實是謊言，因為聖經告訴我們，主曾說：「我以永遠的愛愛你。我總不撇下你，也不丟棄你。」我們需要聖靈來顯明這一切阻礙我們跟神建立關係的高牆，求神把這些謊言從我們生命中挪去，求神用他的真理來取代這些謊言，使我們真實地知道上帝對我們無條件的愛，並接受天父看我們的眼光，就是我們是他所愛、所寶貴的孩子。

連加恩在一次分享中提到，別人常常會用我們曾經做過甚麼來介紹我們，就像有人會說他是在非洲撿垃圾換舊衣、蓋孤兒院的人，有人說他得過睦誼外交獎章，有人說電視劇「45度C天空下」就是演他的故事……但是，在他心裡深處，他覺得自己人生中最得意跟最棒的成就，就是生了四個孩子，因此，他更願意這樣介紹自己：「我是個很驕傲的、四個孩子的爸爸。」親愛的弟兄們，不論是現在或未來，如果上帝給了你孩子，請你們不要輕忽爸爸這個身份，雖然「爸爸」這個名稱不會印在你的名片上，不會讓你領到更多的薪水，不一定會讓人更尊敬你，大概也不會讓你的人生更輕鬆。但是因著你成為爸爸，就顯明上帝已經把一個影響生命的能力放在你的身上，你的孩子可以從你身上，看見一個活生生在他眼前，雖然不完美，雖然有時也會起起伏伏或步履蹣跚，卻願意在各樣環境中堅持信靠神、敬畏神、跟隨神的榜樣。你的孩子也可以在與你的互動中，使他的人格和生命發展的更健全、更有力量，得以面對人生中各樣的問題和挑戰。

大多數人可能跟我一樣，永遠也不可能是別人肉身的爸爸。但是，當我在讀以利故事時，神好像告訴我，以利故事也是寫給我的。如同保羅和提摩太這樣屬靈父子的關係，我們都是別人的提摩太，也可能成為別人的保羅。當我們作別人的提摩太時，我聽不聽我屬靈父母的勸告、我願不願意被引導，就像前兩週延政長老所講的，我們願不願意以尊榮的態度來領受上帝藉著他們要給我們的產業。隨著我們相信主、跟隨主的時間比較長，那些在幸福小組中被我們邀請來的 BEST 留下來，或是小組中

我們關心陪伴的弟兄姊妹，神也會給我們機會學習成為別人的屬靈父親，帶領別人認識神，建造他們屬靈的生命更成熟。當我在讀以利家的事件時，神好像在問我：「你有沒有尊重人過於尊重我呢？你要一直當明珊姊姊或明珊妹妹，期待每個弟兄姊妹都喜歡你、覺得你人很好，你們的關係維持著融洽、沒有任何衝突，或者你願意成為他們的屬靈父親嗎？那意味著承擔更重大的責任，需要格外為他們的生命負責，為他們的靈魂守望，當他們沒有按著我的心意走時，你要指出來並且帶領他們回到我的心意中。」我相信，這樣的挑戰，不是只給我，也給每一位弟兄姊妹。

今天我們談到為父的影響力，我要藉此跟各位親愛的爸爸們說，你的責任重大，不要輕忽了父親的職分，因為上帝給了你影響生命的能力，不要寵壞孩子，要尊重上帝過於一切。有時候，這真的很不容易，真的要求上帝給你智慧來教養下一代。或許我們當中有些弟兄姊妹，在成長的過程中，經歷到肉身的父親帶來一些傷害，受到負面的影響，讓我們來到這位愛我們的天父面前，讓我們的生命先被神的愛醫治恢復，使我們也能勇敢地成為別人的屬靈父親。

(8月25日·講員手稿)

思想問題

- 1.《經歷天父的擁抱》，他提到六種類型的父親，包括好父親、注重孩子表現的父親、情感表達被動的父親、缺席不在家的父親、權威型的父親，以及暴虐的父親。你的父親是哪種(可以複選)？並分享父親跟你的關係及對你帶來的影響。
- 2.請分享誰是你的屬靈父親或母親？他(她)對你有甚麼影響？
- 3.為小組中的爸爸禱告，讓他們能發揮影響力；如果爸爸還沒有信主的，一起來為爸爸禱告。